
บทที ่5

การประมาณค่าของข้อมูลด้านคุณภาพ

(Estimation)



วิธีการทีใ่ช้ในการประมาณค่า
การประมาณค่าซ่ึงเป็นวิธีการทางสถติิทีใ่ชใ้นการประมาณ

ค่าพารามิเตอร ์ของประชากร   เช่น

- ค่าเฉล่ีย

- ค่าสดัส่วนด้วยค่าประมาณ (estimate) 

ตวัอย่างทีเ่ลือกมาเป็นตวัแทนของประชากรจะมี 2 วิธี

1. การประมาณแบบจุด(Point Estimation) 

2. การประมาณแบบช่วง(Interval Estimation) 



ค่าวดัลกัษณะ
ประชากร 

(พารามิเตอร)์

ตวัอย่าง 

(ค่าสถติิ)

ค่าเฉลีย่

ส่วนเบีย่งเบนมาตรฐาน S.D. หรือ S

ความแปรปรวน S2

สดัส่วน P

จํานวน หรือขนาด N n

µ x

σ
2σ

p̂

ค่าพารามิเตอรแ์ละค่าสถิติท่ีสาํคญั



ระดบัความเช่ือมัน่ 

(Confidence Level)

หมายถงึ โอกาสทีพ่ารามิเตอรข์องประชากรจะอยู่ในช่วง

ของค่าทีป่ระมาณได ้แทนดว้ย   (1 - )100% 

หรือเรียกว่า  ช่วงความเช่ือมัน่ (Confidence Interval) 

α

αเรียก      ว่า ความผิดพลาดที่เกิดข้ึน



ช่วงความเช่ือมัน่ 99%                  = 0.01

ช่วงความเช่ือมัน่ 95%                  = 0.05

ช่วงความเช่ือมัน่ 90%                  = 0.10α

α

α

Z∞/2 = 1.96

Z∞/2 = 1.645



ช่วงความเช่ือมัน่ พืน้ทีป่ลาย ค่า𝒁𝒁∞/𝟐𝟐

99 % 0.01 2.58 0.005

95 % 0.05 1.96 0.025

90 % 0.10 1.645 0.05

98 % 0.02 2.33 0.01

α
ตาราง ค่า Z สาํหรับ ∞/2 ท่ีนิยมใชป้ระมาณค่า



การประมาณค่า

1. การประมาณค่าเฉลีย่ประชากร 1 กลุ่ม 

2. การประมาณผลต่างค่าเฉลีย่ของประชากร 2 กลุ่ม

3. การประมาณค่าสดัส่วนประชากร 1 กลุ่ม 

4. การประมาณผลต่างสดัส่วนของประชากร 2 กลุ่ม 



การประมาณช่วงความเช่ือมัน่ของค่าเฉลีย่ประชากร 1 กลุ่ม 

กรณีที่ 1 ทราบความแปรปรวนของประชากร(ทราบ     )2σ

n
Zx

n
Zx σµσ

αα 2/2/ +<<−



2σ 30≥n

กรณีที่ 2 ไม่ทราบความแปรปรวนของประชากร 

แต่ตวัอย่างมีขนาดใหญ่

(ไม่ทราบ        แต่              ) 

n
SZx

n
SZx 2/2/ αα µ +<<−



ตวัอย่างที 5.1 (จาก ตย.4.18)

นํ้ าหนกัของขนมชนิดหนึ่งที่ผลิตโดยบริษัทผูผ้ลิต

ขนมรายหนึง่มีการแจกแจงใกลเ้คียงกบัการแจกแจง

ปกติ ดว้ยส่วนเบีย่งเบนมาตรฐาน 1.5 กรมั ถา้เลือก

ตัวอย่างสุ่มจากขนมที่ผลิตโดยโรงงานแห่งนี้ มา

จํานวน 30 ช้ิน ไดข้อ้มูลดงันี้

จงประมาณช่วงความเชื่อมัน่ 95%ของค่าเฉลี่ยของ

ประชากรของนํ้าหนกัขนมทีผ่ลิตจากดรงงานแห่งนี้



n
Zx

n
Zx σµσ

αα 2/2/ +<<−

29.88 – 1.96 (
1.5
30

) <  u  < 29.88 + 1.96 (
1.5
30

)

29.88 – 1.96 (  0.274 ) < u< 29.88 + 1.96 ( 0.274 )

29.88 – 0.537   <  u  <  29.88 + 0.537 

29.34… < u < …30.42….

ตวัอย่างท่ี 5.1กาํหนดให ้X = 
896.49
30

=29.88  Z∞/2 = 1.96   n = 30     = 1.5 σ

29.88 – 1.96 ( 1.5
5.47

) < u< 29.88 + 1.96 ( 1.5
5.47

)

ตอบ ดงันั้นค่าเฉลีย่ของนํ้ าหนกัขนมประมาณ 29.34 กรมั ถงึ 30.42 กรมั ต่อช้ิน ที่

ระดบัความเช่ือมัน่ 95%



n
Zx

n
Zx σµσ

αα 2/2/ +<<−

16.88 – 1.645 (
2
32

) <  u  < 16.88 + 1.645 (
2
32

)

16.88 – 1.645 (  0.354 ) < u < 16.88 + 1.645 ( 0.354)

16.88 – 0.582 <  u  <  29.88 + 0.582

16.29… < u < …30.46….

ตวัอย่า.งท่ี5.2 กาํหนดให ้X = 
540
32

= 16.88   Z∞/2 = 1.645 n = 32 = 2σ

16.88 – 1.645 ( 2
5.65

) < u< 16.88 + 1.645 ( 2
5.65

)

ตอบ ดงันั้นค่าเฉลีย่ของนํ้ าหนกัขนมประมาณ 16.29 กรมั ถงึ 30.46 กรมั ต่อช้ิน ที่

ระดบัความเช่ือมัน่ 90%



การประมาณช่วงความเช่ือมัน่ของผลต่าง

ค่าเฉล่ียของประชากร 2 กลุ่ม 

กรณีที่ 1 ทราบความแปรปรวนของประชากรทั้งสองกลุ่ม
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กรณีที ่2 ไม่ทราบความแปรปรวนของประชากรทั้ง

สองกลุ่ม แต่ตวัอย่างมีขนาดใหญ่
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ตวัอย่างที่5.3 นกัเศรษฐศาสตรค์นหนึ่งทําการสุ่มเลือก

รา้นคา้ในบริเวณห้างสรรพสินคา้ ก จํานวน 32 รา้น

พบว่ามีรายไดเ้ฉลี่ยต่อเดือนเท่ากบั 6 ลา้นบาท ส่วน

เบี่ยงเบนมาตรฐาน 1 ล้านบาท และสุ่มเลือกจาก

หา้งสรรพสินคา้ ข จํานวน 30 รา้น พบว่ามีรายไดเ้ฉลี่ย

ต่อเดือนเท่ากบั 3.5 ลา้นบาท ส่วนเบีย่งเบนมาตรฐาน 5 

ลา้นบาท จงประมาณช่วงความเช่ือมัน่ 90% ของผลต่าง

ของรายไดเ้ฉลีย่ต่อเดือนของรา้นคา้ในหา้งสรรพสินคา้ทั้ง

สองแห่ง 



วิธีทํา 

321 =n 302 =n

61 =x 5.32 =x

11=S 52=S

10.0=α

จากโจทย ์ 

จากขอ้มูล จึงใชก้รณีที ่2 ในการประมาณค่า และจาก

การเปิดตาราง ไดค่้า 645.1
2

=αZ
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32
1645.1)5.36(
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1645.1)5.36(

22

21

22

++−<−<+−− µµ

53.15.253.15.2 21 +<−<− µµ

03.497.0 21 <−< µµ

ดังน้ัน ร้านค้าในห้างสรรพสินค้าทั้งสองจะมีรายได้เฉลีย่ต่างกนัประมาณเดือนละ 

0.97 ล้านบาท ถึง 4.03 ล้านบาท ทีร่ะดับความเช่ือม่ัน 90%

2.5 -1.645 0.03 + 0.83 < u < 2.5 +1.645 
1
32

+ 25
30

2.5 -1.645 0.86 < u < 2.5 + 1.645 0.86
2.5 -1.645 ( 0.93) < u < 2.5 +1.645 (0.93)



ตวัอย่างที่ 5.4 จํานวนจุดตําหนิของสินคา้ที่เครื่องจักร

ผลิตไดใ้นโรงงานทั้งสองเครื่องมีการแจกแจงแบบปกติ 

โดยเครื่องที่ 1 มีส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.05 จุด 

และเครื่องที่สอง มีส่วนเบีย่งเบนมาตรฐาน 0.1 จุด ทํา

การสุ่มเลือกสินคา้ที่ผลิตโดยเครื่องจักรเครื่องที่ 1 มา 

100 ช้ิน แลว้ตรวจสอบพบว่ามีจุดตํานิเฉลี่ย 0.8 จุด 

และสุ่มเลือกสินคา้ที่ผลิตโดยเครื่องที่ 2 จํานวน 200 

ช้ิน พบว่ามีจุดตําหนิเฉลี่ย 0.5 จุด จงประมาณช่วง

ความเช่ือมัน่ 99% ของผลต่างของจํานวนจุดตําหนิ

เฉลีย่ของสินคา้ที่ผลิตโดยเครือ่งจกัรทั้งสอง



วิธีทํา จากโจทย ์ 

จากขอ้มูล จึงใชก้รณีที ่1 ในการประมาณค่า และจาก

การเปิดตาราง ไดค่้า 𝒁𝒁∞/𝟐𝟐 = 2.58

05.01 =σ 1.02 =σ

1001 =n 2002 =n

8.01 =x 5.02 =x

01.0=α
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ดงันั้นจํานวนจุดตําหนเิฉลีย่ของสินคา้ทีผ่ลิตโดยเครือ่งจกัรทั้งสอง

ต่างกนัประมาณ 0.28 ถงึ 0.32 จุด ทีร่ะดบัความเช่ือมัน่ 99%



การประมาณช่วงความเช่ือมัน่ของสดัส่วนประชากร 1 กลุ่ม

x
p̂

q̂

ในกรณีทีสุ่่มตวัอย่างจํานวน n สิง่ จากประชากรจํานวน N

ให้ แทนจํานวนตวัอย่างทีส่นใจ

แทนสดัส่วนของกลุ่มตวัอย่างทีส่นใจ

แทนสดัส่วนของกลุ่มตวัอย่างทีไ่ม่สนใจ

n
xp =ˆซ่ึง pq ˆ1ˆ −=และ



ดงันั้น การประมาณช่วงความเช่ือมัน่                        ของ  P คือ %100)1( α−

n
qpZpP

n
qpZp

ˆˆˆˆˆˆ
22
αα +<<−



ตวัอย่างที่ 5.5 จากตวัอย่างสุ่มแกว้นํ้ าเซรามิกที่ผลิตโดย

โรงงานแห่งหนึ่งจํานวน 500 รอ้ยใบ พบว่ามีแกว้ที่ไม่

สามารถพจิารณาใหเ้ป็นสินคา้เกรด A จํานวน152ใบ

จงหาช่วงความเช่ือมัน่ 90%สดัส่วนของแกว้นํ้ าเซรามิกที่

ไม่ใช่เกรด ของโรงงานแห่งนี้



วิธีทํา p̂ให ้      แทน สดัส่วนของคนทีใ่ชผ้งซกัฟอกยีห่อ้ A

q̂ แทน สดัส่วนของคนทีไ่ม่ไดใ้ชผ้งซกัฟอกยีห่อ้ A

จะได้
304.0

500
152ˆ ===

n
xp

696.0304.01ˆ1ˆ =−=−= pq

05.0=α 645.1
2

=αZที่ เปิดตาราง Z ได้



แทนค่าสตูร ตวัอย่าง 5.5 (จาก ต.ย.4.19)

n
qpZpP

n
qpZp

ˆˆˆˆˆˆ
22
αα +<<−

500
696.0304.0645.1304.0

500
696.0304.0645.1304.0 ×

+<<
×

− P

034.0304.0034.0304.0 +<<− P

338.027.0 << P
ดงันั้นสดัส่วนของแกว้นํ้าเซรามิกทีผ่ลิตโดยโรงงานเหล่านี้ มีสดัส่วน 

การผลิตทีแ่ทจ้ริงทีไ่ม่ใช่เกรดA มีประมาณ 0.27 ถงึ 0.338 หรือ

ประมาณ รอ้ยละ 22 ถงึรอ้ยละ 33.8 ทีร่ะดบัความเช่ือมัน่ 90%



แทนค่าในสูตร ตัวอย่างที ่5.6 เม่ือ n = 450 𝒁𝒁∞/𝟐𝟐 =1.96

n
qpZpP

n
qpZp

ˆˆˆˆˆˆ
22
αα +<<−

ดงันั้นสดัส่วนของแกว้เซรามิกทีไ่ม่ใช่เกรด A มีประมาณ 0.01 ถงึ 

0 87 หรือประมาณ รอ้ยละ 1 ถงึรอ้ยละ 87 ทีร่ะดบัความเช่ือมัน่ 

𝑃̇𝑃 = 𝑥𝑥
𝑛𝑛

= 200
450

= 0.44 ดงันั้น 𝑞̇𝑞 = 1 − 0.44 = 0.56

0.44 – 1.96 (0.44)(0.56)
450

< p < 4.00+1.96 (0.44)(0.56)
450

0.44 -1.96 .0005
0.44- 0.43  <p < 0.44+0.43 

0.01   < p < 0.87



การประมาณช่วงความเช่ือมัน่ของผลต่างของสดัส่วน

ประชากร 2 กลุ่ม

1p̂

2p̂

ให้ แทน สดัส่วนของตวัอย่างทีส่นใจกลุ่มที่ 1

แทน สดัส่วนของตวัอย่างทีส่นใจกลุ่มที่ 2

1

1
1ˆ

n
xp =

2

2
2ˆ

n
xp =

11 ˆ1ˆ pq −=
22 ˆ1ˆ pq −=



ดงันั้น การประมาณช่วงความเช่ือมัน่                     ของ  P1-P2 คือ %100)1( α−
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ตวัอย่างที ่5.7 จากการสุ่มตวัอย่างคนเชียงใหม่ 

ผูช้าย 400 คน และผูห้ญิง 500 คน พบว่า ชอบดู

รายการข่าวการเมือง จํานวน 348 คน และ 280 

คน จงประมาณช่วงความเชื่อมัน่ 99% ผลต่างของ

สดัส่วนระหว่างผูช้ายกบัผูห้ญิงทีช่อบดูข่าวการเมือง



วิธีทํา ให้ 1p̂ แทน สดัส่วนของผูช้ายทีช่อบดูข่าวการเมือง

2p̂ แทน สดัส่วนของผูห้ญิงทีช่อบดูข่าวการเมือง

จะได้ 87.0
400
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1 ===

n
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13.087.01ˆ1ˆ 11 =−=−= pq

56.0
500
280ˆ

2

2
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n
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44.056.01ˆ1ˆ 22 =−=−= pq



ที ่                 เปิดตาราง Z ได ้01.0=α 576.2
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=αZ

แทนค่าในสูตร

2

22

1

11

2
2121

2

22

1

11

2
21

ˆˆˆˆ
)ˆˆ(

ˆˆˆˆ
)ˆˆ(

n
qp

n
qpZppPP

n
qp

n
qpZpp ++−<−<+−− αα

500
)44.056.0(

400
)13.087.0(576.2)56.087.0(

500
)44.056.0(

400
)13.087.0(576.2)56.087.0( 21

×
+

×
+−<−<

×
+

×
−− PP

07.031.007.031.0 21 +<−<− PP

38.024.0 21 <−< PP

ดงันั้นสดัส่วนของผูช้ายและผูห้ญิงที่ชอบดูรายการน้ีต่างกนัประมาณ 0.24 ถงึ 0.38 หรือ

คิดเป็นรอ้ยละ 24 ถงึ รอ้ยละ 38 ที่ระดบัความเช่ือมัน่ 99%
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400
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×
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+−<−<

×
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×
−− PP

0.1131
400

+ 0.2464
500

0.0003+ .0005

0.0008 = 0.028

(0.87-0.56) – 2.58 (0.028)

0.31-0.07 <𝑝𝑝1 − 𝑝𝑝2 < 0.31 − 0.07



END
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